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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ В НАУКОВИХ 
РЕФЛЕКСІЯХ УКРАЇНСЬКИХ ДОСЛІДНИКІВ 

 
Вища освіта є визначальною для поступального розвитку суспільства. Від її 

якості і змісту залежить розвиток виробництва, економіки, культури та інших 

сфер життєдіяльності. Протягом усієї історії людства зміни, які відбувалися в 

системі освіти, безпосередньо впливали на життя людської цивілізації, окремих 

націй. Повчальним у цьому сенсі є період розвитку української освіти загалом та 

вищої освіти зокрема в Україні першої половини ХХ століття, коли офіційна 

державна освітня політика визначила мету перетворення суспільства і людини і 

зробила все, щоб ця мета була реалізована. Яким стало українське суспільство 

після освітніх реформ більшовицької влади відомо – тоталітарним, закритим, 

заідеологізованим, отже можливості освіти очевидні. У сучасних умовах, коли 

Україна взяла курс на демократію і побудову громадянського суспільства, можна 

вважати, що через освітню політику можливо зреалізувати цю мету в найкоротші 

терміни. 

Проблема вищої освіти зазначеного періоду є предметом дослідження 

багатьох видатних українських науковців. Починаючи з середини 90-х рр. ХХ 

століття, дослідники намагаються з’ясувати стан наукової розробки історії 

формування системи освіти в Україні 20–30-х рр. ХХ ст.. Так, у 1995 р. з’явилася 

перша дисертаційна робота з історіографії розвитку народної освіти у 1917–1932 

рр. [16]. Її автор вважає, що наприкінці 1980-х рр. «дослідники остаточно 

позбавились впливу застарілих ідеологічних догм і стереотипів» [16, с. 13]. 

Аналіз стану наукової розробки проблеми засвідчив, що питання проблеми 

розвитку вищої освіти в Україні належить до актуальних проблем сучасних 

наукових досліджень. Серед багатоаспектних напрямів осмислення цієї 

проблематики можна виокремити такі: 

- у контексті загального аналізу становлення університетської освіти в межах 

досліджуваного періоду (М. Виговський, Г. Єфіменко, А. Король, І. Лікарчук, В. 

Марочко, М. Мірошниченко, В. Шарпатий та ін.). Названі автори розглядали 

становище вищої освіти крізь призму аналізу урядової політики в галузі освіти, що 

віддзеркалювалася в нормативно-правових документах та розпорядженнях 

тогочасної влади; реформування та розвиток вищої школи  

- у площині висвітлення історії становлення й розвитку вищої жіночої освіти 

в Україні, яка була реорганізована за радянської влади (Л. Березівська, 

В. Вірченко, Н. Дем’яненко, В. Добровольська, О. Драч та ін.); 

- у ракурсі аналізу впливу радянської інтелігенції на становище вищої освіти 

в Україні (О. Балицька, Г. Касьянов, О. Кір’янова, М. Кузьменко та ін.). У працях 



 
39 

М. Кузьменко [8; 9] та Г. Касьянова [7] висвітлено становище науково-

педагогічної інтелігенції та її участь у суспільному розвитку країни в 20-30 рр. ХХ 

століття. Дослідники наголошували на здобутках і значній ролі більшовицької 

влади в процесі формування радянської інтелігенції. 

Слід відзначити, що у низці публікацій автори торкаються окремих питань 

зазначеної проблематики. Наприклад, у дослідженнях Т. Антонюк [2] розглядала 

особливості розвитку вищої освіти в Україні періоду радянізації українського 

суспільства (1920-ті – 1930-ті роки) та з’ясувала її суспільно-педагогічне 

спрямування. Радянська система освіти в Україні досліджується також у контексті 

політики українізації, про що свідчать розділи колективної монографії [15], а 

також історіографічні роботи з історії здійснення українізації [4]. Зокрема, у 

статях П. Соболя та В. Стремецької висвітлена українізація освітніх закладів 

південних районів України [13]. 

Серед сучасних українських історичних розвідок з означеної проблематики 

треба виокремити працю В. Курило та В. Шепотько [10], в якій автори 

торкаються питань генези вищої освіти. Видана в 2005 році праця під редакцією 

В. Кременя й С. Ніколаєнка [5], має цілий підрозділ, присвячений історії вищої 

освіти України за радянських часів. 

В останні десятиріччя було захищено значна кількість дисертаційних 

досліджень присвячених питанню розвитку вищої освіти протягом різних періодів 

ХХ століття, зокрема: Н. Агафонова [1] охарактеризувала становлення 

національної системи освіти в Україні: 1917–1920 рр.; Т. Васильчук [3] – 

відновлення та розвиток системи вищої освіти в Україні (1943–1950 рр.); 

дослідження С. Домбровської [6] та О. Сергійчука [12] стосуються розвитку вищої 

школи в період тимчасової лібералізації тоталітарної системи у другій половині 

50-х – першій половині 60-х років ХХ століття на прикладі Харкова; Т. Куцаєва 

[11] – досліджувала розвиток вищої освіти в УРСР в період 1965–1985 рр.. 

Отже, підсумовуючи історіографічний огляд літератури з проблем 

формування та розвитку системи освіти в Україні, варто підкреслити її кількісне 

зростання, а з іншого боку фактологічний та структурний підходи. Дослідники 

висвітлюють складові організаційні форми системи освіти за галузевим 

принципом, але уникають системного аналізу. В останні десятиріччя з’явилася 

досить значна кількість історіографічних досліджень, але в них не виділено 

недоліки вищої освіти, проте вони існують. Фактично відсутні роботи з історії 

повсякденного життя вищої школи, студентсва та професорсько-викладацького 

складу радянських вишів. Науковцями мало досліджені ефективності освітніх 

реформ у 20–30-х рр. ХХ ст. 

В той час, коли українська історична наука більше уваги приділяє історії 

становлення і розвитку системи освіти періоду 20-х – початку 30-х рр. ХХ ст., 

малодослідженими залишаються проблеми культурно-освітнього життя другої 

половини 1930-х рр., а загалом спостерігається відносна схематичність та 

однотипність досліджень. Історичний та історико-педагогічний аспект, характерні 

для сучасних праць, лише доповнюють системний підхід, сприяють вичерпності 

наукових розробок. 
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